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Раціональні рівняння
Антипчук Лілія Андріївна, НВК «Гімназія імені Лесі Українки – 

школа І ступеня», учитель математики

Алгебра
8 клас

                                                                              Рівняння являє собою найбільш

            серйозну і важливу річ в математиці. 

                                                                         Процес розв’язання рівняння

                                                                              є просто актом зведенням його

 до найбільш можливої простої форми.

Мета уроку: Поглибити та розширити знання учнів про рівняння, ввівши поняття  

                        дробового раціонального рівняння; навчити використовувати різні  

                        методи розв’язування дробових рівнянь; розвивати вміння 

                        аналізувати, порівнювати й узагальнювати; виховувати навички 

                        роботи малими групами колективно та самостійно.

Тип уроку :   урок вивчення нового матеріалу.
Форми роботи : групова, колективна, індивідуальна.

Обладнання:  дошка, крейда, плакат, роздатковий матеріал.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

   1. Повідомлення теми і мети уроку.

   2. Повідомлення очікуваних результатів.

   3. Організація роботи в групах (5 груп по 6 учнів).

ІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Мотивація навчальної діяльності з допомогою „дерева знань”.
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Щоб дотягнутися і зірвати плоди цього дерева потрібно піднятися сходинками тих          знань, які ви вже маєте. Ці сходинки повинні бути міцними і надійними, як і ваші      знання з наступних питань.
Запитання для повторення:

1. Який вираз називається раціональним?

2.  Назвіть види раціональних виразів.

3.  Сформулюйте означення дробу.

4.  Назвіть умову рівності дробу нулю;  умову рівності двох дробів.

5.  Які дії можна виконувати з дробами?

6.  Сформулюйте правила виконання цих дій.

7.  Що таке допустимі значення змінних?

8.  При яких значеннях змінних дріб не має значення?  Як знайти ОДЗ виразу?

9. Які ви знаєте способи розкладу многочлена  на множники?

10.  Сформулюйте основну властивість пропорції.

     2. Кожній групі роздано перелік запитань для повторення. 

(представники від груп дають відповіді на запитання, 

виконують усні вправи, записані на дошці ).

           2.1.  Які з виразів є цілими, які дробовими?

    а)  а + b ,      б)  х/3 + х2 ,  в)  4 /  х – х2 ,  г) ( 1/2  + b3)  • а,  д)        5         ,  е)   хy + х. 

         а – b                                                                                     х (y + 1)               5

2.2. При якому значенні змінної х дорівнюють нулю дроби:

а)  х  - 2  ,      б)      6х     ,       в)        х     ,   г)    2х – 10 ,    д)    10    ,    е)   1  -  х  . 

           5                    х - 9                    х +3                  6                   х                 2х - 2

Отже, дріб дорівнює нулю тоді і тільки тоді, коли чисельник = 0, а знаменник ( 0. 

Тобто,                                                             

                                            а = 0
      а/ b = 0   (                            

                                             b ( 0.

2.3. При якому значенні змінної х дроби є рівними?

а)  х  + 1    і      16    ,                              б)    3х      і        3​​     .  

         х - 5          х - 5                                        х - 1         х – 1 

2.4. Знайти ОДЗ виразу:

а)   8  ,      б)     9 – х   ,      в)        b + 4      ,       г)        1 + b2         ,      д)    d2 – 4   . 

         с                   х - 1                   b (b – 2 )               (b + 5) (b - 1)                   20     

ІІІ. Пояснення нового матеріалу.
Раціональним рівнянням називається рівняння, ліва і права частина якого є раціональними виразами. 

Дробовим раціональним рівнянням називається раціональне рівняння, хоча б одна частина якого є дробовим виразом

Розглянемо на прикладах способи розв’язування дробових раціональних рівнянь.

Приклад 1 . 

Цей спосіб називається способом рівносильних перетворень і виконується за алгоритмом:

1. Звести рівняння до виду:    А  _      ,

                                                     В( 

 2. Розв’язати систему:        А = 0,

                                                   В ( 0.

                х2 – 2   _  3х    +   _1_  ,
                       х     (     4           4х

                х2 – 2  \ 4    3х  \ х  _   _1_   _       ,
                       х     (      4               4х (   

                   4х2 – 8 – 3х2 - 1     _         ,

                             4х               (
                          

                           х2 – 9   _           ,

                              4х    (
         (х - 3) (х +3) = 0,                             х =  3                      Відповідь: х = ( 3.

                                               (               х = - 3

           4х ( 0,                                            х ( 0 

Приклад 2 . 

Цей спосіб застосовують за алгоритмом ( для рівнянь виду:  А  _    С   ) :

                                                                                                             В(      В  

1. Прирівняти чисельники дробів. 

2. Розв’язати систему          А = С,

                                                  В ( 0.

                  __6х__  _   __12__  ,

                     х – 2 (        х – 2 

                    6х = 12,                   х = 2 ,                                       Відповідь:  ( .

                                       (    

                    х – 2 ( 0                   х ( 2 .

Приклад 3.  

Алгоритм 3 (  для рівняння виду  А  _   С   ) ,      
                                                           В(     D
      1. Помноживши ліву і праву частину рівняння на спільний знаменник, звести 

його до  вигляду цілого рівняння        
                                                                   А  _   С        
                                                                   В(     D      х   ВD
    2. Розв’язати систему:

                     АD = CB,

                     BD (  0 . 


                а  + 3   +   1  _   1     х  а ( а – 1 )

                 а – 1        а(

               ( а + 3 ) а + а ( а - 1)  = а ( а – 1 ),

               ( а – 1 ) а  ( 0.

              а2 + 3а + а2 – а = а2 – а,                          5а = 1,                                     а = 0,2,

              а  ( 0,   а  ( 1.                                           а  ( 0,   а  ( 1.                        а  ( 0,   а  ( 1.

                                                                                            Відповідь: а = 0,2.

Приклад 4.

Алгоритм 4 (для рівняння, яке має вигляд пропорції    А  _   С   ) ,      
                                                                                                В(     D       

 1. Скориставшись основною властивістю пропорції, замінити дробове рівняння цілим  АD = ВС;
 2. Розв’язати систему:                     АD = ВС
                                                          В  ( 0,

                                                          D  ( 0.

               х + 1  _  х – 3  , 

                х - 5(     х + 6


             ( х + 1 ) ( х + 6 ) = ( х – 5 ) ( х – 3 ),                        х2 + 7х + 6 = х2 – 8х + 15,

              х – 5  ( 0,                                                     (        х  ( 5,                                         (
              х + 6  ( 0,                                                                 х  ( -6, 


            15х = 9,                        х = 0,6,

(           х  ( 5,        (            х  ( 5,                               Відповідь:  х = 0,6.

               х  ( -6,                       х  ( -6. 

ІV. Закріплення нового матеріалу.

Проходить у формі роботи в групах,  в кожній з яких є учень-експерт (із сильніших учнів).

· №№ 206, 207, 208 – приклад б) – колективно,

· №№ 206, 207, 208 – приклад в) – самостійно.

V. Підведення підсумків уроку.
1. Який новий вид рівнянь ви навчилися розв’язувати?

2. Що обов’язково треба враховувати, розв’язуючи дробове рівняння?

3. №№ 203, 204 (усно).

VІ. Домашнє завдання.

  п.9, №№ 209, 211, 213.

5y + 1      3y – 2  (   3
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-5 (х + 3) +2х = -3 + х 





-5y = 0,8
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